

在实现民族复兴的赛道上奋勇争先

——习近平总书记在庆祝中国共产主义青年团成立100周年大会上的重要讲话持续引发热烈反响

新华社记者

“实现中国梦是一场历史接力赛，当代青年要在实现民族复兴的赛道上奋勇争先。”

习近平总书记在庆祝中国共产主义青年团成立100周年大会上发表的重要讲话，令广大团员青年和青年工作者倍感振奋。大家表示将用青春之智慧和汗水书写青春之担当和作为，努力在新时代新征程的赛道上跑出更好成绩。

用党的光辉旗帜指引青年奋勇拼搏

火热的青春，需要坚定的理想信念。习近平总书记指出，我们党用“共产主义”为团命名，就是希望党的青年组织永远站在理想信念的高地上，用党的科学理论武装青年，用党的初心使命感召青年，用党的光辉旗帜指引青年，用党的优良作风塑造青年。

“中国共产党是始终保持青春特质的党，是永远值得青年人信赖和追随的党。”作为党的科学理论的研究者和传播者，中央党校（国家行政学院）党建部青年教师叶子鹏表示，未来将更加努力以青年人的视角、青年人的话语做好党的科学理论阐释工作，让更多的青年了解党、热爱党、拥护党，自觉凝聚到党的周围，更好成长为实现中华民族伟大复兴的先鋒分子。

党领导团前进，团紧跟党奋斗。

“95后”退伍军人孟亚超来自北京

（上接第1版）

去年7月，河南多地遭受特大暴雨洪涝灾害，龙兵再一次站了出来。不到两天时间，他就联合当地公益组织，筹集、采购了价值25万元的物资，并出动两辆货车，驰援河南新密灾区。其中一辆货车，由龙兵亲自驾驶。

桃源到袁庄乡有1000多公里。龙兵一行9人驱车10小时，才将物资安全送达。卸完货，龙兵又带着大伙儿，加入当地的排水清淤等工作中。

（上接第1版）

正是有志青年舍生忘死的一声呐喊，推动春雷沉沉的中国步入“觉醒年代”。庆祝大会上，习近平总书记面向新时代青年，从中国共产党的诞生说起，梳理共青团事业的历史脉络。百年画卷徐徐铺展：

“中国共产党一经诞生，就把关注的目光投向青年，把革命的希望寄予青年。党的一大专门研究了建立和发展青年团作为党的预备学校的问题。”简洁的短句，浓缩了多少历史风云：“坚定不移跟党走，为党和人民奋斗，是共青团的初心使命。”

“青年的命运，从来都同时代紧密相连。”四个时期，中国青年的个人命运仿佛一艘艘船，在时代的海洋里破浪前行——

新民主主义革命时期，“刀光剑影，枪林弹雨”。青春是“到中流击水，浪遏飞舟”的浩然壮气，是漫漫长征路上那一声坚定的“跟着走”。

社会主义革命和建设时期，“艰难困苦，千难万险”。青春是筚路蓝缕的跋涉，是一穷二白之下“就争一口气”。

改革开放和社会主义现代化建设新时期，“勇立潮头”，“革故鼎新”。青春是社会主义现代化憧憬，是追梦征程上“有志者奋斗无悔”。

历史行进到中国特色社会主义新时代，习近平总书记明确了中国青年运动的时代主题：为实现第二个百年奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦而奋斗。“伟大梦想，伟大使命”，青春孕育着无限可能。

一代人有一代人的际遇，一代人有一代人的担当。习近平总书记的讲述，生动映照着一个个青春地标、青春足迹。

当总书记讲到“把青春献给祖国”的响亮口号，扎根塞罕坝林场的老职工陈彦嫻感慨万千。半个多世纪，荒漠变林海，他们用最青春热血浇灌出漫山遍野的树、迎风怒放的花。

当总书记讲到“在党和人民最需要的时刻冲得出来、顶得上去”，来自北京市丰台区疾病预防控制中心的李若曦，在台下心潮澎湃。多少次披星戴月，在没有硝烟的战场上，他们正谱写一首无悔的青春之歌。

班长孙涛记得，他和陈祥裕有过一段对话：“你一个00后的新兵，口号怎么这么‘大’？”

“班长，这跟年龄没关系，我就是这么想的，也会这么做的。”

为中国，不惧生与死的考验、不顾血与火的磨难，许许多多无怨无悔、倾情奉献的无名英雄，越是艰险越向前。

市延庆区井庄镇南老君堂村，年纪虽轻却已担任村党支部书记兼村委会主任。“总书记提出‘把青春播撒在民族复兴的征程上’让我充满斗志。”孟亚超说，乡村振兴是我们年轻人大有可为的舞台，我要团结带领更多年轻人自觉听从党和人民召唤，到新时代新天地去施展抱负、建功立业。

10日上午，共青团重庆市荣昌区委书记记吴永胜组织团干部集中收看了庆祝大会直播，聆听习近平总书记的重要讲话。

“总书记关于共青团‘勇于自我革命’的重要指示具有很强的现实针对性。”吴永胜说，我们基层组织要用好百年党史这一“最好的教科书”，从严教育广大团员青年，以改革创新精神和从严从实之风加强自身建设，始终保持先进性。

中国社科院中国边疆研究所副研究员王昱廷表示，要紧跟党的奋进步伐，胸怀“国之大者”，使自己的研究同党和人民事业高度契合，为加快构建中国特色哲学社会科学贡献青春力量。

以组织动员青年争当先鋒

共青团是党领导的群团组织，也是青年人自己的组织。习近平总书记希望共青团“心系广大青年，始终成为党联系青年最为牢固的桥梁纽带”。

作为一家以年轻员工为主的科技公司的团总支书记，共青团中央委员、91科技集团董事长许泽玮对总书记提出

“千方百计为青年办实事、解难事”的要求有深刻的理解。

“年轻员工思想开阔、思维活跃，只有多了解他们心中所想所盼，才能把事办好办实。”许泽玮计划继续开办青年员工兴趣爱好俱乐部，组织青年员工与偏远地区青年结对帮扶，为有需要的青年做一些力所能及的事情。

依靠青年，方能朝气蓬勃；心境澄明，方可行稳致远。

“做青年友，不做青年‘官’，多为青年计，少为自己谋。”共青团江西省遂川县委书记黄鹏将习近平总书记对团干部的殷殷期许化为自己未来工作的准则。

“坚持与群众‘有益同感、无益同感’、依靠群众求胜利，是井冈山时期留下的宝贵经验。”黄鹏说，我是这片红色热土上的基层团干部，更应该发扬优良传统，自觉践行群众路线，保持‘心境澄明，心力茁壮’，当好青年群众的知心人、贴心人、领路人。

奋斗是青春最亮丽的底色，行动是青年最有效的磨砺。

第一时间学习了习近平总书记的重要讲话，中建三局重庆来福士项目青年突击队队长张兴志感到重任在肩。“我将不断改进工作方法，充分调动青年同事的工作激情和能力，用青春能量彰显先鋒力量。”张兴志说。

立正确航标指引青年追求进步

青年强则国强，青年进步则国进

“只要有需要，就会冲锋在前”

这一趟，油费、食物等都是龙兵自掏腰包。“做这些事时，我就没有考虑过成本。力所能及地给大家帮忙，我感觉蛮自豪。”

“代言人”

车轮滚滚，龙兵“开”上了更大的舞台。

去年，龙兵当选常德市人大代表。他经过多方调研，并结合自身工作经

历，提出了“优化货车司机从业环境”的建议。

龙兵还结合当前货运市场低迷的情况，主动探索困境下的个体货车司机发展新路径。今年3月，他和朋友成立了桃源县鑫龙运输有限公司，由公司牵头收集货源等信息，再联系货运司机运货。目前，公司已和20多名司机建立长

“把光荣镌刻在历史行进的史册里”

“时代各有不同，青春一脉相承。”习近平总书记语重心长：“一百年来，中国共青团始终与党同心、跟党奋斗，团结带领广大团员青年把忠诚书写在党和人民事业中，把青春播撒在民族复兴的征程上，把光荣镌刻在历史行进的史册里。”

历史，镌刻了青年的名字。

历史之炬，用青春点亮

百年征程，壮歌以行！青春挥洒的时代篇章里，历史的镜鉴可知兴替。国难当头的呐喊呼号，战斗前线的义无反顾，建设工地的激情岁月，新时代的自信自强——这是波澜壮阔的实践，也是鉴往知来的遵循。

“越是往前走、向上攀，越是要善于从走过的路中汲取智慧、提振信心、增添力量。”庆祝大会上，习近平总书记深刻阐释共青团百年的宝贵经验：“百年征程，塑造了共青团坚持党的领导的身体之骨。”

“百年征程，塑造了共青团坚守理想信念的政治之魂。”“百年征程，塑造了共青团投身民族复兴的奋进之力。”“百年征程，塑造了共青团扎根广大青年的活力之源。”沧桑巨变，见证了一代代青年的动人故事。

1922年，一个名为方志敏的青年加入了中国社会主义青年团。团员调查表中，他在“对于现在社会作何感想”一栏中写道：除了革命，再无他想。

质朴的一句话，却是用生命去书写。为理想、为信仰、为可爱的中国，多少枪林弹雨、多少壮怀激烈，多少坚毅前行。

回首往昔，习近平总书记感叹：“团的一大就明确提出了建设共产主义社会的远大理想，亮出了社会主义的鲜明旗帜，在一代又一代青年心中点亮理想之灯、发出信念之光……”

萤火之光，终汇成璀璨星河。

九年前，习近平总书记来到中国航天科技集团公司中国空间技术研究院，座谈时第一个发言的，是电焊技师裴先峰。从技校学生到在世界技能大赛上摘得奖牌，这位90后对总书记讲起自己的工作经历，讲述了理想信念的力量。

六年前，总书记在安徽合肥考察时有一场座谈，留学归国青年代表罗凌飞作了发言。“回到祖国开展科研工作，就是为了我心中的‘中国梦’。”

一年前，总书记来到清华大学调研，本科生李润凤汇报了大学生活。庆祝大会上，又一次现场聆听总书记讲

话，她心潮澎湃：“青春报国志，拳拳赤子心。”

青春之光，闪耀追梦征程。他们的故事里，有家、有国、有远大理想，也有脚踏实地。

百年前的那一天，广州东园，为了强调青年团信仰马克思主义，代表大会特意赶在马克思的诞辰纪念日召开。会上，青年代表立场鲜明：“社会主义青年团就是根据马克思的学说而成立。”

时光流转，这份坚守传承至今。

习近平总书记曾在党的历史上第一次中央党的群团工作会议上鲜明指出：“群团组织要始终把自己置于党的领导之下”。

而此刻，面向广大青年，总书记再一次强调：“共青团从诞生之日起，就以党的旗帜为旗帜、以党的意志为意志、以党的使命为使命，把坚持党的领导深深融入血脉之中，形成了区别于其他青年组织的根本特质和鲜明优势。”

2021年7月1日，天安门广场见证了一场历史盛典，嘹亮的青春呐喊久久回荡：“请党放心，强国有我”！

青春向党。习近平总书记在庆祝大会上再次引述了这份青春誓言，他坚定有力地说：“这是新时代中国青年少年应该有的样子，更是党的青年组织必须有的风貌。”

脚下之路，靠青春开创

会场里，青春的朝气扑面而来。习近平总书记目光望向台下。

一群红领巾伏案奋笔疾书，一群少数民族青年在思索、在记录，一群青年官兵坐姿挺拔、凝神静听……还有青年农民、青年工人、青年科学家，大江南北、各行各业，红日初升、其道大光。

“实现中国梦是一场历史接力赛”。习近平总书记多次在民族复兴的时间坐标上端详青年一代的成长，常和青年朋友们算一算“时间账”。

总书记话语间饱含希望：“新时代的中国青年，生逢其时、重任在肩，施展才干的舞台无比广阔，实现梦想的前景无比光明。”

生逢盛世，其时也可。

1923年10月20日，中国社会主义青年团中央机关刊物《中国青年》创刊，创刊号上有一篇文章《青年应当怎样做》。

时隔近百年，“青年应当怎样做”，也是摆在新时代中国青年运动和青年工作面前的一个重大课题。

“在新的征程上，如何更好把青年团结起来、组织起来、动员起来，为实现

步。习近平总书记强调，追求进步，是青年最宝贵的特质，也是党和人民最殷切的希望。

“总书记勉励我们‘做艰苦奋斗、无私奉献的模范’，让我倍受鼓舞。”中国青年五四奖章获得者、湖北顺丰速运有限公司唐家墩营业点收派员张裕表示，“在今后的工作中要充分发挥青年追求进步的特质，展现吃苦在前、享乐在后的精神风貌，脚踏实地奉献社会、服务大众，做一颗平凡有用、永不生锈的螺丝钉。”

“入队、入团、入党，正是我追求进步的‘人生三部曲’。”北京邮电大学学生戴雨龙结束贵州支教工作，开启研究生学业的第一件事便是向党组织递交了入党申请书。“我以庄重的态度写下自己内心深处对党的忠诚和憧憬，坚持学习党的先进理论，积极向党组织靠拢。现在我已经成为一名党员发展对象，以成长为一名合格的共产党员为目标、为光荣。”戴雨龙说。

赓续百年荣光，不负青春韶华。习近平总书记深情寄语，“青年之于党和国家而言，最值得爱护、最值得期待。”

福建省福州北峰中学初三学生肖菲去年光荣加入共青团，她说：“习近平总书记的讲话使我认识到，作为新时代的共青团员，要不尚虚谈，多务实功，争取以良好的状态、优异的成绩，为青春增添光彩，不辜负党和国家的期待。”

（新华社北京5月11日电）

期联系。

“以前货车司机都是单干，接活儿不稳定，议价能力也有限。现在，合作方可以系统了解我们的车型、数量等信息，货源更加充足，业务相对稳定。”龙兵透露，目前公司业务不错。

“我从2009年开始从事大货车运输，最熟悉的就是这个行业。现在有了一定的影响力，更应该为行业规范发展尽力。”龙兵说，希望借助社会各界力量，解决货车司机急难愁盼。

职业技能提升行动超额完成目标任务

全国技能劳动者总量超过2亿人

本报北京5月11日电（记者王维砚）今天，记者从人社部获悉，职业技能提升行动已超额完成各项目标任务。3年来，共使用资金1000多亿元，开展补贴性职业技能培训8300多万人次、以工代训3600多万人，为有效提高劳动者技能素质、稳定和扩大就业提供了有力支撑。

据悉，2019年国务院办公厅印发《职业技能提升行动方案（2019—2021年）》。3年来，在国务院就业工作领导小组框架下，地方政府承担主体责任，形成省级统筹、部门参与、市县组织实施的工作体系。3年累计培训企业职工3700多万人次（不含以工代训）、培养企业新型学徒140多万人次、培训并取得特种作业和特种设备操作证人员640多万人次；累计培训农民工近3000多万人次、高校毕业生320多万人次、退役军人31多万人次；实施“马兰花”创业培训计划，累计培训620多万人次；累计培训贫困

劳动力及贫困家庭子女710多万人次；累计投放课程资源11万多个，实名注册学员超过1300万人次。

通过职业技能提升行动，技能人才总量稳步扩大，队伍结构不断优化。截至2021年底，全国技能劳动者总量超过2亿人，占7.5亿就业人员的26%；高技术人才超过6000万人，占技能劳动者的30%，其中高级技师300万人。

技能帮扶促进了乡村振兴和共同富裕。近3年来，在家庭成员享受过就业帮扶政策的1390多万建档立卡户中，参加职业技能培训的920多万人，就读技工学校的47万多户，一大批贫困劳动力靠一技之长实现就业增收脱贫。贫困劳动力务工规模从2016年的1500多万人增长到2020年的3200万人，务工收入稳步提高。

国家发改委等4部门印发通知

中小微企业失业保险稳岗返还比例最高提至90%

本报讯（记者于灵歌）日前，国家发改委、工信部等4部门印发《关于做好2022年降成本重点工作的通知》，提出继续加大助企纾困力度，将重点落实好8个方面26项任务。通知提出，对不裁员、少裁员的企业，继续实施普惠性失业保险稳岗返还政策，在2022年度将中小微企业返还比例从60%最高提至90%。

为缓解企业人工成本上升压力，通知提出，延续实施阶段性降低失业保险、工伤保险费率政策。实施困难行业缓缴失业保险、工伤保险费政策。允许失业保险、工伤保险基金结余较多的省份对餐饮、零售、旅游企业阶段性实施缓缴失业保险、工伤保险费政策，缓缴期限不超过一年，缓缴期间免收滞纳金。同时，加强职业技能培训。继续开展大规模职业技能培训，共建共享一批公共实训基地。

使用1000亿元失业保险基金支持稳岗和培训，加快培养制造业高质量发展急需人才。

通知提出，实施新的组合式税费支持政策。延续实施扶持制造业、小微企业和个体工商户的减税降费政策，并提高减免幅度、扩大适用范围。对小规模纳税人阶段性免征增值税。对小微企业年应纳税所得额100万元至300万元部分，再减半征收企业所得税。实施促进工业增长和服务业领域困难行业恢复发展的税费政策举措。对留抵税额提前实行大规模退税，优先安排小微企业，对小微企业的存量留抵税额于6月底前一次性全部退还，增量留抵税额足额退还。加大企业创新税收激励。进一步清理规范涉企收费。

北京大学援鄂医疗队90后党员王奔收看了庆祝大会直播，印象最深刻的是总书记饱含深情的一段话：“青年犹如大地上茁壮成长的小树，总有一天会长成参天大树，撑起一片天。青年又如初升的朝阳，不断积聚着能量，总有一刻会把光和热洒满大地。党和国家的希望寄托在青年身上！”

无畏的青春，无愧的担当。1916年，李大钊在《新青年》杂志上一篇名为《青春》的文章，字里行间澎湃着激情：“以青春之我，创建青春之家庭，青春之国家，青春之民族……”

由青春的人到青春的党，青年的心紧紧同党贴在一起。总书记语重心长：“中国共产党是始终保持青春特质的党，是永远值得青年人信赖和追随的党。”

由青春的人到青春的祖国、青春的民族，个人命运和国家命运、民族命运休戚相关。总书记声音洪亮：“中华民族是历史悠久、饱经沧桑的古老民族，更是自强不息、朝气蓬勃的青春民族。”

志在千秋，百年风华。从曾经落后挨打的积贫积弱，到如今走向世界舞台的大国自信，中国青年今日平视世界的底气，也源自一代代有志青年的接续奋斗、不懈奋斗。

青年之于党和国家而言，最值得爱护、最值得期待。这次庆祝大会，有人解读为“最青春的一个会场”。习近平总书记长达近一个小时的重要讲话，讲给青年，也是讲给未来。青春什么样，国家什么样，未来什么样。大会结束后，总书记动情重温毛泽东同志1937年为陕北公学成立的一段题词。

85年前，抗战烽火中，为拯救民族于危难，众多爱国青年壮志逆行，到陕北、到延安。战火中诞生的陕北公学，见证了一代青年“革命理想高于天”的执着追求。

“要造就一大批人，这些人革命的先锋队。这些人具有政治远见……‘中国要有一大群这样的先锋队，中国革命的任务就能够顺利的解决’。”

这样的一批人，是青春的模样，是道路的抉择，也是中国阔步向前的中流砥柱。

一代代人的青春，一代代人的足迹，一代代人的传承。“今天，党和人民同样需要一大批这样的先锋分子，党中央殷切希望共青团能够培养出一大批这样的先锋分子。这是党的殷切期待，也是祖国和人民的殷切期待！”习近平总书记站起身来，颌首致意，殷殷目光望向青年、望向未来。（新华社北京5月11日电）